

ХРОНИКА

ОТЧЕТ О РАБОТЕ ВСЕСОЮЗНОГО ЭНТОМОЛОГИЧЕСКОГО ОБЩЕСТВА
ПРИ АКАДЕМИИ НАУК СССР ЗА 1958 г.

Всесоюзное Энтомологическое Общество (ВЭО) при Академии наук СССР в своей работе в 1958 г. стремилось содействовать выполнению исторических задач, поставленных XX съездом КПСС в области сельского хозяйства и культурного строительства перед советской энтомологией, в направлении повышения теоретического уровня исследований и приближения их к разрешению практических задач.

Организационная деятельность. На 1 января 1958 г. Всесоюзное Энтомологическое Общество включало 1461 действительного члена (среди них 8 почетных членов: проф. Э. Г. Беккер, д. чл. Акад. мед. наук СССР В. Н. Беклемишев, проф. И. В. Васильев, д-р биол. наук Я. П. Власов, проф. А. Н. Кириченко, акад. Е. Н. Павловский, проф. С. С. Четвериков и проф. А. А. Штакельберг) и 75 членов-соревнователей.

За 1958 г. было принято 121 действительный член и 15 членов-соревнователей. Почетными членами Общества избраны старейшие и заслуженные советские энтомологи: вице-президент Общества чл.-корр. АН УССР Е. В. Звереомб-Зубовский (Киев), председатель Грузинского отделения Общества действ. член Академии с.-х. наук ГрузССР Л. П. Каландадзе (Тбилиси), проф. А. И. Куренцов (Владивосток), проф. С. Г. Лепниева (Ленинград), проф. В. И. Плотников (Львов) и засл. деят. науки проф. Д. М. Федотов (Москва).

За истекший период Общество понесло тяжелые утраты в связи с кончиной 17 действительных членов, в том числе почетного члена Общества, выдающегося исследователя природы Туркмении Я. П. Власова (Ашхабад), одного из наиболее разносторонних и деятельных энтомологов нашей страны И. В. Кожанчикова (Ленинград), крупнейшего специалиста по клещам В. Б. Дубинина (Ленинград), старейших украинских энтомологов И. Д. Белановского и В. В. Совинского (Киев), энтомолога-паразитолога Б. В. Лотоцкого (Сталинабад) и др. За длительную неуплату членских взносов и утерю связи с Обществом или по собственному желанию выбыли из числа действительных членов Общества 67 человек.

На 1 января 1959 г. Общество насчитывает 1498 действительных членов (среди них 13 почетных членов) и 90 членов-соревнователей.

На 1 января 1959 г. Всесоюзное Энтомологическое Общество имеет 16 отделений: Московское (председатель — засл. деят. науки проф. Д. М. Федотов), Украинское (чл.-корр. АН СССР Е. В. Звереомб-Зубовский), Грузинское (д. чл. Академии с.-х. наук ГрузССР Л. П. Каландадзе), Узбекское (чл.-корр. АН УзбССР, проф. В. В. Яхонтов), Сибирское (д-р биол. наук А. И. Черепанов), Казахское (проф. С. А. Харин), Латвийское (проф. Э. Я. Озолс), Воронежское (проф. П. А. Положенцев), Ростовское (канд. с.-х. наук В. П. Романова), Молдавское (проф. Я. И. Принц), Ивановское (канд. мед. наук Н. В. Хелевин), Сочинское (К. М. Шишов), Киргизское (вакансия), Туркменское (канд. биол. наук А. Н. Луппова) и Сахалинское (канд. биол. наук Н. А. Виолович); последнее организовано в 1958 г. Некоторые из них, например Украинское и Сибирское отделения, имеют в свою очередь ряд филиалов. В стадии оформления находится Дальневосточное отделение (председатель оргкомитета отделения — проф. А. И. Куренцов).

В 1958 г. в Ленинграде было проведено 7 собраний членов Общества, на которых было заслушано 12 научных докладов. На собраниях присутствовало от 25 до 65 человек.

Особенно оживленное обсуждение вызвали доклады: Г. А. Викторова — «О происхождении паразитизма перепончатокрылых насекомых», К. И. Ларченко — «Особенности развития и размножения мальвойной моли в условиях Узбекистана» и объединенные на одном заседании доклады Л. В. Панфилова — «Насекомые в тропических лесах юго-западного Китая (биогеоценотический очерк)» и О. Л. Крыжановского — «Вопросы о зоогеографическом характере энтомофауны юго-западного Китая».

Живой интерес вызвали доклады, посвященные результатам поездки советских ученых в Лондон на XV Международный зоологический конгресс: акад. Е. Н. Павловского — «XV Международный зоологический конгресс в Лондоне», проф. Д. М. Штейнберга — «Энтомология на XV Международном зоологическом конгрессе» и чл.-корр. АН СССР Г. Я. Бей-Биенко — «Противосаранчевый центр в Лондоне и его работа».

14 мая 1958 г. совместно с Ленинградским Обществом естествоиспытателей и Биологическим факультетом Ленинградского университета было проведено заседание памяти вице-президента ВЭО проф. Б. Н. Шванвича. С докладом о жизни и деятельности покойного выступил проф. Д. М. Федотов, с воспоминаниями — проф. А. А. Любищев, Р. Л. Берг и другие.

9 апреля 1958 г. было проведено традиционное 11-е чтение, посвященное 100-летию со дня рождения проф. Н. А. Холодковского. Были заслушаны доклады: М. С. Гилярова — «Сравнительный эволюционный анализ способов оплодотворения у членистоногих», И. В. Кожанчикова — «К вопросу о значении компонентов пищи в образовании биологических форм» и В. Я. Подоляна — «Действие гамма-лучей на насекомых».

Совет и Президиум Совета провели 5 заседаний. В числе других вопросов обсуждались: утверждение вновь организованного Сахалинского отделения, преобразование Западносибирского отделения в Сибирское, подготовка к IV (юбилейному) съезду ВЭО и избрание оргкомитета съезда, редактирование и утверждение изданий Общества, избрание почетных членов Общества, прием в члены Общества и ряд других вопросов.

Вице-президент Общества чл.-корр. АН СССР Г. Я. Бей-Биенко сделал на заседании Отделения биологических наук АН СССР доклад об организации IV (юбилейного) съезда ВЭО в Ленинграде в январе—феврале 1960 г.

Отделение биологических наук постановило считать необходимым проведение в 1960 г. IV (юбилейного) Всесоюзного энтомологического съезда в Ленинграде и утвердило Оргкомитет съезда в составе: акад. Е. Н. Павловский — председатель, чл.-корр. АН СССР Г. Я. Бей-Биенко — зам. председателя, чл.-корр. АН СССР В. В. Попов (Ленинград), чл.-корр. АН УССР Е. В. Звереозомб-Зубовский (Киев), д. чл. АН ЭССР Х. М. Хаберман (Таллин), чл.-корр. АН ГрузССР Л. П. Каландадзе (Тбилиси), чл.-корр. АМН СССР Н. Г. Олсуфьев (Москва), засл. деятель науки Д. М. Федотов (Москва), чл.-корр. АН ТаджССР М. Н. Нарзикулов (Сталинабад), проф. Е. С. Смирнов (МГУ, Москва), проф. М. Е. Тер-Минасян (Ленинград), проф. Д. М. Штейнберг (Ленинград), проф. М. С. Гиляров (Москва, ИМЖ АН СССР), проф. В. Н. Старк (Ленинград, ВИЗР), проф. В. Н. Щеголев (Ленинград, ЛСХИ), д-р биол. наук А. В. Гущевич (Ленинград, ВМА), д-р биол. наук А. И. Черепанов (Новосибирск), проф. В. В. Яхонтов (Ташкент), канд. биол. наук Е. М. Шумаков (Ленинград, ВИЗР), канд. биол. наук А. Ф. Крышталь (Киев), канд. биол. наук О. М. Мартынова (Москва), канд. биол. наук А. К. Загуляев (Ленинград), канд. биол. наук О. Л. Крыжановский (Ленинград) — секретарь Оргкомитета, канд. биол. наук Э. П. Нарчук — зам. секретаря, канд. биол. наук М. М. Логинова — зам. секретаря.

Состав Презириума ВЭО: президент Общества — акад. Е. Н. Павловский (главный редактор изданий Общества); вице-президенты — чл.-корр. АН СССР Г. Я. Бей-Биенко (редактор «Трудов» ВЭО), чл.-корр. АН УССР Е. В. Звереозомб-Зубовский; члены Президиума — д-р биол. наук Д. И. Благовещенский (казначай ВЭО), проф. А. Н. Кириченко (ученый библиотекарь ВЭО), чл.-корр. АН СССР В. В. Опов, проф. М. Е. Тер-Минасян, проф. А. А. Штакельберг (редактор журнала «Энтомологическое обозрение»), проф. Д. М. Штейнберг, канд. биол. наук Е. М. Шумаков; ученый секретарь — канд. биол. наук О. Л. Крыжановский.

Следует отметить большую работу, проведенную ВЭО, в особенности техническим секретарем Е. А. Буткевич, по перерегистрации членов ВЭО и по ликвидации части существовавшей ранее задолженности по членским взносам.

Редакционно-издательская деятельность. В 1958 г. редакционно-издательская деятельность оставалась одним из основных направлений работы Общества.

За год были выпущены в свет XXXVII том «Энтомологического обозрения» (4 выпуска общим объемом 60 печатных листов), 46 том «Трудов Всесоюзного Энтомологического Общества (24 печатных листа) и 2 выпуска научно-популярной серии.

В «Энтомологическом обозрении» за год опубликовано 93 статьи 105 авторов, которые по содержанию распределяются так: общим вопросам энтомологии посвящены 10 работ, анатомии, морфологии и эмбриологии — 4 работы, биологии — 46 работ (в том числе по вредителям сельского хозяйства — 11, вредителям леса 7, по насекомым медицинского и ветеринарного значения 11, по биологическому методу борьбы с вредителями 8), фаунистике и зоогеографии — 8 работ, систематике — 33 работы.

Из этих статей 40 поступило из Ленинграда, 15 из Москвы, по 4 из Киева и Харькова, по 3 из Иркутска и Петрозаводска, по 2 из Алма-Аты, Новосибирска и Борка (Ярославской обл.), по 1 из Брянска, Еревана, Иванова, Краснодара, Куйбышева, Полтавы, Сталинабада, Ташкента, Тернополя, Тбилиси, Томска, Уфы, Варшавы и Хельсинки.

Помимо научных работ, в разделе «Хроника» было помещено 8 сообщений, освещавших деятельность Всесоюзного Энтомологического Общества и его отделений, работу редакционной коллегии «Энтомологического обозрения», обзоры работ III Всесоюзного энтомологического совещания в Тбилиси и других всесоюзных совещаний, а также работ энтомологов в странах народной демократии (ГДР, РНР). К сожалению, печатание рецензий в отделе «Критика и библиография» в 1958 г. не было осуществлено.

В портфеле редакции «Энтомологического обозрения» в настоящее время насчитывается 157 работ общим объемом около 130 авт. листов, что значительно превышает вухгодичный листаж журнала. Таким образом, положение с печатанием работ в 1959 г. продолжает оставаться крайне тяжелым. Настоятельно необходимо увеличение объема журнала «Энтомологическое обозрение» до 6 номеров в год общим объемом 90 печатых листов.

В 46 томе «Трудов Всесоюзного Энтомологического Общества» опубликованы крупные работы, в том числе монография И. А. Четыркиной — «Прус, или итальянская саранча, в восточном Казахстане».

В Издательство был сдан 47 том «Трудов ВЭО». Общество располагает рукописями еще на два тома «Трудов».

В научно-популярной серии выпущены книги: К. А. Бреева и Д. В. Савельева «Кожный овод северного оленя и борьба с ним» (5,5 печ. листов) и А. К. Загуляева «Моли — вредители меха, шерсти и борьба с ними» (10 печ. листов).

В целом, хотя Обществом было издано за год около 100 печатных листов, однако редакционный портфель продолжает значительно превышать возможности печатания. В связи с этим Президиум ВЭО считает необходимым добиваться дальнейшего значительного расширения издательской деятельности.

Деятельность библиотеки общества. Библиотека Всесоюзного Энтомологического Общества остается крупнейшей в СССР специализированной библиотекой в области энтомологии.

На 1 января 1958 г. Библиотека Общества насчитывала 52 614 библиотечных единиц. За истекший год она пополнялась путем подписки, покупки и поступлений от авторов, а также путем обмена с советскими и иностранными научными учреждениями. Последний осуществлялся как через Библиотеку АН СССР, так и непосредственно.

За 1958 г. библиотека пополнилась 1456 библиотечными единицами (на 330 больше, чем в предыдущем году), в том числе: путем непосредственного обмена 610 библ., ед., от БАН через обменный фонд 442, по подписке 65, куплено 48, получено в дар от авторов 291. Из этих 1456 единиц 400 монографий и 1056 периодических изданий. Советской литературы получено 357 библ. ед., иностранной литературы 1099 библ. ед.

Всем авторам, принесшим в дар Библиотеке Общества свои труды, Президиум Общества выражает свою искреннюю благодарность.

1958 г. ознаменовался некоторым оживлением непосредственного обмена изданиями Общества с научными учреждениями зарубежных стран. В настоящее время непосредственный обмен осуществляется более чем с 45 научными учреждениями и обществами из 27 стран мира, в числе которых Англия, Бельгия, Венгрия, Голландия, ГДР, ГФР, Индия, Испания, Канада, Китайская Народная Республика, Польша, США, Франция, Чехословакия, Швеция, Япония и др. Кроме того, через библиотеку Академии наук СССР Общество ведет обмен с 20 научными учреждениями из 15 стран, в том числе с Австралией, Данией, Италией, Норвегией, Румынией и Финляндией. Всего обмен велся с 66 научными учреждениями и обществами из 34 стран мира.

В связи с капитальным ремонтом помещения Зоологического института АН СССР, где находится Библиотека Общества, часть фонда Библиотеки была перемещена в зал Зоологического музея, где пользование книгами сильно затруднено. Однако Библиотека продолжала вести нормальную работу по обслуживанию читателей — как членов Общества, так и не членов его, включая многочисленных приезжих специалистов, студентов и т. п. Всего Библиотекой пользовалось 200 человек (из них 74 иногородних), количество посещений было 2175, выдано 8364 книги (из них 47 по межбиблиотечному обмену с Библиотекой АН СССР, Гос. Публичной библиотекой им. Салтыкова-Щедрина и рядом других библиотек).

В 1958 г. составлен алфавитный библиографический карточный каталог статей, вышедших в изданиях Общества с 1910 по 1958 г.

Работа отделений. Круг задач, предъявляемых жизнью нашей страны к советским энтомологам, становится все шире и разнообразнее. Это приводит к постоянному росту энтомологических кадров, в особенности на периферии, и делает необходимым улучшение координации их работы. В связи с этим возрастает роль отделений ВЭО как центров, которые объединяют энтомологов, работающих в различных учреждениях и отраслях народного хозяйства, и служат для обмена опытом работы и для привлечения молодых кадров.

Весьма активно, как и прежде, работали в истекшем году Московское, Украинское, Сибирское, Грузинское, Узбекистанское, Латвийское, Воронежское и Ивановское отделения. Развернулась работа в недавно созданных Туркменском и Белорусском отделениях и во вновь организованном Сахалинском отделении. Была проведена работа

по организации Таджикского и Дальневосточного отделений; Сибирское отделение создало филиалы в Томске, Красноярске и Иркутске. Наряду с этим в ряде отделений (Казахстанском, Киргизском, Молдавском) работа идет весьма вяло, а в Ростовском и Сочинском отделениях она почти прекратилась.

Московское отделение Общества увязывало свою работу с работой других научных обществ путем проведения совместных заседаний с Зоологической секцией Московского общества испытателей природы, с Московским филиалом Географического общества СССР и Секцией истории биологических наук Советского национального объединения историков естествознания и техники. Одно из заседаний было посвящено проблеме колорадского жука; в результате было обсуждено и принято письмо в ВАСХНИЛ с просьбой об усилении работ по изучению этого опасного вредителя и борьбе с ним.

Большая работа, направленная в основном на решение практических задач, проводилась Узбекистанским, Грузинским, Украинским отделениями. Значительных успехов добились многие отделения (особенно Ивановское, Московское, Узбекистанское, Латвийское) в ликвидации задолженности по членским взносам и в перерегистрации членов Общества для последующего составления списка членов для юбилейного сборника к 100-летию Всесоюзного Энтомологического Общества.

К сожалению, несвоевременное представление отчетов некоторыми отделениями, в частности таким крупным и активно работающим, как Украинское, не позволяет с необходимой полнотой отразить их деятельность в настоящем отчете.

Всесоюзное Энтомологическое Общество своей работой в 1959 г. призвано содействовать выполнению грандиозных задач, поставленных историческим XXI съездом КПСС по резкому повышению продуктивности сельского хозяйства нашей страны, по улучшению охраны здоровья советских людей и дальнейшему развитию биологической теории. Для этого Общество должно развертывать свою деятельность по следующим основным направлениям:

1. Дальнейшее укрепление содружества энтомологической науки с практикой, в частности с сельским и лесным хозяйствами и здравоохранением, а также повышение теоретического уровня исследований.
2. Улучшение работы Совета Общества и особенно его связей с отделениями, а также улучшение представления в Совет Общества информации с мест о работе отделений и расширение непосредственных контактов между отделениями.
3. Дальнейшее вовлечение в ряды Общества практических работников сельского хозяйства, здравоохранения и других отраслей народного хозяйства, а также учащейся молодежи.
4. Подготовка к проведению в январе—феврале 1960 г. IV (юбилейного) съезда Всесоюзного Энтомологического Общества.
5. Продолжение усилий по расширению издательской деятельности путем:
 - а) увеличения листажа журнала «Энтомологическое обозрение» с 60 до 90 п. л. (6 выпусков) в год;
 - б) превращения «Трудов» ВЭО из отдельных непериодических сборников в регулярно выходящее издание (два тома в год с общим листажем 40—50 листов);
 - в) регулярного выпуска изданий научно-популярной серии.
6. Дальнейшее улучшение комплектования библиотеки ВЭО, в частности путем расширения непосредственного обмена изданиями Общества с зарубежными научными учреждениями.

Президиум ВЭО.
